
УДК 159.9:072,152

Валентина Анатоліївна ГРІШКОДУНАЄВСЬКА 
старший викладач кафедри англійської мови  

Національної академії Державної прикордонної служби України  
імені Богдана Хмельницького, м. Хмельницький

ОСНОВНІ ПІДХОДИ  
ДО ВИВЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ ВЗАЄМОДІЇ  
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У статті автор розглядає різні категорії щодо вивчення поняття 
“взаємодія” в науково-психологічній літературі, аналізує основні підходи до 
вивчення проблеми взаємодії, яка є не лише об’єктом міждисциплінарних до-
сліджень, а виступає однією з базових психолого-педагогічних категорій і є 
досить актуальною проблемою сучасності. Взаємодія розглядається як про-
цес впливу суб’єктів один на одного, який характеризується виникненням 
зв’язків, взаємозумовленістю і опосередкованістю їхньої спільної діяльності 
або спілкування. Загалом, автором розглядається взаємодія, яка здійсню-
ється у двох формах: спілкуванні і спільній діяльності.

Ключові слова: взаємодія, педагог, діяльність, спілкування, педагогічне 
спілкування, суб’єкт-суб’єктна взаємодія.

Постановка проблеми у загальному вигляді. У наш час традиційні пе-
дагогічні засоби вступили в суперечність із вимогами освіти. Виховання та 
навчання в тому вигляді, в якому вони існують у традиційно монологічній 
вищій школі, стають недостатніми. Необхідна розробка нових психологіч-
них підходів до розуміння сутності взаємодії між педагогом та суб’єктом 
навчання. Сутнісною основою сучасної парадигми навчання та виховання 
є особис тість суб’єкта навчання, орієнтація педагога на гуманні, демокра-
тичні принципи навчання, взаємини співпраці, взаємоповаги та взаємо-
розуміння. І як наслідок, навчально-виховний процес ставатиме більшою 
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мірою особистісно насиченим та особистісно значущим, тобто зростатиме 
цінність як особис тості викладача, так і суб’єкта навчання, їх взаємодія, 
взаємозалежність та взаємовплив у навчально-виховному процесі набира-
тимуть усе більшої ваги. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано ви
рішення проблеми та на які опирається автор. Аналіз досліджень низки 
науковців (М. Боришевського, Л. Грімак, Є. Єгорової, В. Кан-Калика, С. Кон-
дратьєвої, Н. Кузьміної, О. Кульчицької, О. Леонтьєва, В. Моргуна, Б. Ломова, 
А. Петровського, В. Рибалки, Н. Пов’якель та ін.), свідчить, що проблема ре-
ального становища суб’єкта навчання, проблема його активності та самоак-
тивності в навчально-виховному процесі належать до найважливіших, осо-
бливо, коли мова йде про суттєву перебудову педагогічного процесу і приве-
дення його у відповідність до практичних запитів сьогодення. 

Аналіз наукової літератури демонструє, що низка зарубіжних і віт-
чизняних дослідників вивчали проблему взаємодії суб’єктів навчання 
в найшир шому розумінні цього поняття. Значний вклад у дослідження 
проблеми взаємодії внесли психологи А. Адлер, Б. Ананьєв, А. Бандура,  
Е. Берн, В. Бехтєрєв, Дж. Брунер, Л. Виготський, Ч. Кулі, К. Левін, О. Леон-
тьєв, А. Маслоу, Дж. Мід, В. М’ясищев, К. Роджерс, С.  Рубінштейн, З. Фрейд, 
Е. Фромм, Е. Холл, К. Хорні  та ін. 

Метою статті є вивчити поняття “взаємодія”, розглянути та проаналі-
зувати основні підходи до вивчення проблеми взаємодії у вітчизняній та 
зарубіжній психолого-педагогічній літературі.

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття “взаємодія” є предме-
том вивчення різних наук, таких як філософія, психологія, педагогіка, соціологія, 
соціальна психологія, антропологія, культурологія тощо. У сучасному словнику 
термін “взаємодія” трактується як філософська категорія, яка виражає процес 
впливу різних об’єктів один на одного, їх взаємозв’язок, взаємоперехід, поро-
дження одним об’єктом іншого” [14]. З точки зору філософії “взаємодія” – це 
об’єктивна й універсальна форма руху, розвитку, що визначає існування і струк-
турну організацію будь-якої матеріальної системи. Взаємодія як матеріальний 
процес супроводжується передачею матерії, руху та інформації, вона відносна, 
здійснюється з певною швидкістю і в певному просторі – часі [1]. Саме через 
взаємодію людина пізнає природні та суспільні явища, закономірності, процеси, 
орієнтується в оточуючій реальності, визначає способи мислення та поведінки. 
Крім того, з цим поняттям пов’язана також потреба людини у спілкуванні, нав-
чанні, освіті, особистісному розвитку [1].
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А. Леонтьєв [9] у своїх дослідженнях розглядає взаємодію як узгодже-
ну діяльність, яка передбачає досягнення спільних цілей і результатів щодо 
вирішення учасниками важливої для них проблеми або завдання. Дослід-
ник стверджує, що в умовах взаємодії завжди є активність обох сторін, 
хоча міра її виявлення різна. Активність, на думку І. Зимньої, є основною 
характеристикою взаємодіючих сторін у процесі будь-якої взаємодії живої 
матерії. У людини, яка має вищу форму розвитку живої матерії, активність 
виявляється на всіх рівнях її організації. При цьому взаємодія є одним із ос-
новних способів активізації саморозвитку й самоактуалізації особистості.

З точки зору психології поняття взаємодії трактується як процес безпо-
середнього або опосередкованого впливу об’єктів (суб’єктів) один на одного, 
що породжує їхню взаємну обумовленість і зв’язок [7]. Саме причинна обу-
мовленість становить основну особливість взаємодії, коли кожна із взаємоді-
ючих сторін виступає як причина іншої і як наслідок одночасного зворотного 
впливу протилежної сторони, що визначає розвиток об’єктів та їх структур. 
Крім того, під взаємодією в психології зазвичай розуміється не тільки вплив 
людей один на одного, але й безпосередня організація їх спільних дій, що доз-
воляє групі реалізувати загальну для її членів діяльність.

Вивчення категорії “взаємодія” в психології наводиться з точки зору 
трьох основних напрямків: взаємодія як процес діяльності (Г. Андрєєва,  
М. Каган, А. Леонтьєв, С. Рубінштейн та ін.); взаємодія як процес спілку-
вання (В. Кан-Калик, Я. Коломинський, А. Леонтьєв, М. Лисина, Б. Ломов) 
та взаємодія як міжособистісні стосунки (Н. Кузьміна, В. М’ясищев, Н. Обо-
зов, К. Платонов, В. Рубцов, Г. Щедровицький та ін).

Загалом, у психології взаємодію трактують як: 
прямий або опосередкований вплив суб’єктів один на одного, який ха-

рактеризується виникненням зв’язків і їх взаємозумовленістю [15]; 
процес взаємного одночасного впливу різних об’єктів один на одного, 

їх взаємну зумовленість, що виявляється в асиметричності суперечливого 
діалектичного відношення таких глобальних, всеохоплюючих елементів 
дійсності, як людина і світ [19].  

У соціальній психології взаємодію  розглядають як форму організації 
діяльності людей. У структурі взаємодії виокремлюють дві сторони: внут-
рішню, або змістову (сукупність відносин особистості з соціальним оточен-
ням) та зовнішню, або формальну (вияв цих відносин) [16]. 

Аналіз літератури свідчить, що вивчення взаємодії у психології здійс-
нюється за такими основними напрямками: уточнення категорій статусу са-
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мого поняття “взаємодія”, виокремлення компонентів її структури та зміс ту, 
визначення його місця в розвитку психічних процесів індивіда, а також у 
системних процесах більш високого порядку [3].

Згідно з дослідженнями О. Леонтьєва, взаємодія характеризується як 
соціальна, колективна діяльність, вплив людини на людину [9]. Взаємодія 
розглядається як багаторівневе явище, у якому виділяють співробітництво 
як вищий рівень взаємодії. Одним із важливих аспектів взаємодії є її “пси-
хологізм”, тобто ставлення до другої особи.

Відомо, що поняття “взаємодія” сьогодні є не лише однією з базових пси-
холого-педагогічних категорій, але й виступає об’єктом міждисциплінарних 
досліджень. Взаємодія – це своєрідне втілення зв’язків, взаємин між людь-
ми, котрі, вирішуючи спільні завдання, доповнюють один одного і досяга-
ють успіху у вирішенні поставлених завдань. Природно, що змін зазнають і 
суб’єкти, і ті об’єкти, на які спрямована взаємодія [20].

Сьогодні педагогічна наука оперує поняттям “педагогічна взаємодія”, 
яка розглядається як одна з основних категорій педагогіки. У педагогіці 
поняття “взаємодія” зустрічається в дослідженнях щодо вивчення особ-
ливостей навчального процесу, педагогічного спілкування, педагогічної 
діяльності тощо.

Упродовж останніх десятиріч посилюється інтерес психологічної науки 
й педагогічної практики до проблеми взаємодії педагогів і вихованців, яка 
розглядається, насамперед, у контексті педагогічного спілкування (І. Булах, 
С. Вітвицька, Л. Долинська, В. Казанська, В. Микитюк, Т. Яценко).

Педагогічне спілкування як предмет досліджувалось багатьма пе-
дагогами і психологами, а саме: Г. Балл,  І. Бех, Н. Гоноблін, Н. Кузьміна,  
В. Кан-Калик, О. Ковальов, О. Леонтьєв, Н. Побірченко та ін.

Аналіз наукової літератури дає можливість виокремити декілька аспек-
тів вивчення проблеми педагогічного спілкування, а саме:

як один із найважливіших складників професійної діяльності виклада-
чів, що передбачає наявність у педагога спеціальних комунікативних здіб-
ностей, які є структурним елементом педагогічної культури, її специфічним 
компонентом (М. Богданова, М. Боришевський, Н. Гоноблін, Н. Кузьміна,  
Є. Єгорова, С. Максименко та ін.); 

складову частину професійної діяльності педагога (опанування педаго-
гом низкою технічних прийомів, за допомогою яких він реалізує різні спо-
соби взаємодії, розвиває спілкування (С. Батракова, Г. Гаврилова, В. Кан-Ка-
лик, В. Синявський та ін.);
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проблему взаєморозуміння між педагогом та учнем, тобто опанування 
вмінням налагоджувати конструктивний контакт, коли досягається  повне 
розуміння один одного (О. Бодалєв, З. Вяткіна, О. Киричук, О. Кульчицька, 
В. Панок та ін.);

певну культурну спільноту, яка потребує вивчення тих норм, які реа-
лізуються в педагогічному спілкуванні. Перш за все, – це проблеми педаго-
гічної етики (Д. Крюкова, В. Моргун, Д. Ніколенко, Н. Пов’якель, Л. Проко-
лієнко, І. Страхов та ін.).

М. Лісина через поняття взаємодії дає характеристику спілкування, 
вважаючи, що останнє є нічим іншим, як взаємодією двох або більше лю-
дей, спрямованою на узгодження і об’єднання їхніх зусиль з метою нала-
годжування стосунків і досягнення спільного результату. Автор зазначає, 
що спілкування – це особливого роду взаємодія, своєрідний вид активності 
людини, що передбачає ініціативний вплив людини на свого партнера.

Д. Фельдштейн вважає, що взаємодія – це насамперед вид людської 
діяльності, “діяльнісне ставлення людей один до одного” [17]. Практично 
ставлячи знак рівності між поняттями “спілкування” та “взаємодія”, він 
зменшує значення останнього і підпорядковує спілкування та взаємодію тій 
діяльності, на фоні якої вони відбуваються.

Загалом щодо розуміння співвідношення понять “взаємодія” і “спіл-
кування” у психолого-педагогічній літературі існує три підходи. Перший  
підхід ґрунтується на тотожності даних понять. У найбільш концентрова-
ному вигляді цей підхід викладений у роботах О. Леонтьєва, що розглядав 
спілкування як взаємодію з іншими людьми, як внутрішній механізм життя 
колективу [8]. Взаємодія людей не може протікати в іншій формі, крім спіл-
кування, без спілкування взаємодія неможлива. Близька до даної позиції 
й точка зору О. Волобуєвої. Так, на її думку, “…спілкування є взаємодією, 
змістом якої є взаємне пізнання й обмін інформацією за допомогою різних 
засобів комунікації з метою встановлення взаємовідносин, сприятливих 
для процесу спільної діяльності” [5].

Другий підхід полягає у розгляді взаємодії як більш широкого комп-
лексного явища, стороною або формою якого є спілкування. Дана точка 
зору подана в роботах А. Гончарова, Б. Ломова, В. Крисько, А. Мощенко,  
В. М’ясищева, М. Обозова, М. Рибакової, Ю. Ханіна тощо. Взаємодія людини 
з людиною може здійснюватися за допомогою різних контактів. М. Обозов 
розглядає контакт як форму взаємодії, що характеризується безпосередніс-
тю, просторово-тимчасовою близькістю людей [13]. Виділяється зорова 
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взаємодія (рух людей по вулиці), зорово-кінестетична (рух людей у метро), 
а також маніпулятивна взаємодія (наприклад, спільне керування літаком, 
робота на конвеєрі тощо). Б. Ломов виділяє такі форми взаємодії, як взаємо-
дія людини із предметним світом (людина–ЕОМ) або взаємодія людини із 
природою, що іноді в популярній літературі називають спілкуванням. Дані 
форми взаємодії не є спілкуванням. На його думку, спілкування є вищою 
формою взаємодії, де можливий взаємний обмін знаннями, уміннями, ін-
тересами, рисами характеру, ціннісними орієнтаціями [11]. 

У цьому підході можна виділити дослідження, автори яких, розгля-
даючи спілкування як форму взаємодії, трактують його як комунікативну 
діяльність. Так, на думку Ю. Ханіна, спілкування – це, у першу чергу, кому-
нікативна поведінка членів групи і колективу [18]. А. Мощенко розглядає 
спілкування як комунікативну взаємодію [12]. Виходячи із цього, виділя-
ються два види взаємодії – комунікативна взаємодія (спілкування) і педаго-
гічна взаємодія (спільна діяльність). На думку М. Обозова, спілкування – це 
така специфічна взаємодія, при якій обов’язковий взаємний обмін думками 
й почуттями з утворенням загального фонду цих думок і почуттів [13].

Третій підхід поданий у роботах Г. Андрєєвої, яка досліджує взаємодію 
як складову спілкування людей поряд з соціальною перцепцією та комуні-
кацією. Вона обґрунтовано зазначає, що, незважаючи на зв’язок між спілку-
ванням та взаємодією, що об’єктивно існує, розвести ці поняття між собою 
досить важко [2]. Тлумачучи поняття “спілкування” як “реальність міжосо-
бистісних і суспільних стосунків”, автор визначає взаємодію як інший порів-
няно з комунікативним, бік спілкування [2, с. 101]. На її думку, це “той бік, 
який фіксує не тільки обмін інформацією, але й організацію спільних дій, що 
дозволять партнерам реалізувати деяку спільну для них діяльність” [2, с. 101]. 
Таким чином, підхід до розуміння взаємодії як інтерактивної складової спіл-
кування дозволяє, з точки зору Г. Андрєєвої, з одного боку, виключити відрив 
взаємодії від комунікації, а з іншого – уникнути їх ототожнення.

Фундаментальне дослідження співвідношення категорій “спілкуван-
ня”, і “взаємодія” у психології здійснюється в працях О. Бодальова, який, 
як і Г. Андрєєва, обґрунтовує генетичну близькість цих понять і одночасно 
показує їх незведеність один до одного. Автор справедливо вважає, що у 
багатьох конкретних актах взаємодії спілкування як вид діяльності має 
самостійне значення. Відбувається це за безпосередньої реалізації потреб 
людей у контакті, міжособистісному спілкуванні. Однак у здебільшого 
між особистісна взаємодія, яка позначається як спілкування, майже завж-
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ди виявляється вплетеною в ту чи іншу діяльність і виступає як умова її 
виконання. Таким чином, О. Бодальов розмежовує поняття діяльності і 
взаємодії, обґрунтовуючи специфіку кожного з них в умовах контакту лю-
дей один з одним.

Щодо співвідношення категорій “взаємодія” і “діяльність” у психології 
склалися два підходи: діяльність розглядається як форма взаємодії та вза-
ємодія трактується як сторона спільної діяльності. Представники першого 
підходу (А. Гончаров, Г. Давидов, А. Журавльов, Б. Ломов) виходять із поло-
ження, що взаємодія є основною формою існування й функціонування со-
ціальних систем. Вона може бути реалізована як взаємодія між суб’єктами 
або ж як взаємодія типу суб’єкт-об’єкт. Перша реалізується як спілкування, 
друга – як діяльність. Отже, спільна діяльність і спілкування є основними 
формами реалізації взаємодії [6].

Прихильники другого підходу (О. Леонтьєв, М. Обозов, В. Парфьонов) 
розглядають взаємодію як сторону спільної діяльності. Так, на думку М. Обо-
зова, у спільній діяльності можна виділити дві взаємозалежних сторони – пред-
метну діяльність і взаємодію, у тому числі і спілкування [13]. Аналогічна пози-
ція представлена в О. Леонтьєва, який стверджує, що взаємодія – це колективна 
діяльність, що розглядається не з боку змісту або продукту, а в плані її соціаль-
ної організації.

Таким чином, на підставі аналізу психолого-педагогічної літератури 
можна зробити висновок про те, що в сучасній психології немає єдиної дум-
ки щодо місця взаємодії серед інших психічних явищ і процесів, що знач-
ною мірою ускладнює і її власну характеристику. Вона розглядається і як 
самостійна категорія, і як інтерактивний бік спілкування, і як варіант діяль-
ності індивіда, і як вид людської діяльності загалом.

У межах нашого дослідження будемо розглядати взаємодію як про-
цес впливу суб’єктів один на одного, який характеризується виникненням 
зв’язків, взаємозумовленістю і опосередкованістю їхньої спільної діяльнос-
ті або спілкування. Оскільки взаємодія здійснюється у двох формах: спілку-
ванні й спільній діяльності (хоча їхній поділ деякою мірою умовний, тому 
що спільна діяльність не може бути реалізована без елементів спілкування 
і, у свою чергу, спілкування часто виступає як компонент або засіб спільної 
діяльності), то ми використовуємо категорію взаємодії, у якій відображено 
процеси і спілкування, і спільної діяльності.

Аналіз літератури свідчить, що сутність категорії “спілкування” ак-
тивно досліджували різні науки з другої половини XX ст. (філософія, со-
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ціологія, психологія, лінгвістика, педагогіка). Спілкування є надзвичайно 
складним і неоднозначним явищем, тому наявні різні підходи до розуміння 
цього феномена: філософський, соціальний, діяльнісний, системний, мані-
пулятивний, особистісний тощо. 

Зокрема, у психолого-педагогічних джерелах простежуються такі під-
ходи до розуміння спілкування: 

трактування спілкування як складової діяльності, яка охоплює перцеп-
тивну, комунікативну та інтерактивну сторони і як інтраіндивідний процес 
може бути керованим (О. Леонтьєв, Б. Ломов, Є. Мерлін та ін.); 

визначення спілкування як самостійної психологічної категорії, яка 
має такі характеристики: суб’єкт-суб’єктний зв’язок тих, хто спілкуєть-
ся, активність, творчу позицію, відвертість між партнерами. (Г. Андрєєва,  
О. Бодальов, В. М’ясищев, Б. Паригін та ін.).

Педагогічний аспект досліджували Т. Аргентова, М. Березовін, О. Бог-
данова, В. Кан-Калик, Р. Ковальов, Я. Коломінський, Р. Кричевський та ін. 
Аналіз підходів цих учених до розуміння сутності процесу спілкування дає 
змогу визначити його як форму навчальної взаємодії викладача і студентів, 
яка охоплює елементи соціальної та особистісної спрямованості.

За Б. Ломовим, спілкування є однією з найважливіших форм, що відоб-
ражає процес взаємодії людей. Спілкування – це взаємодія двох або більше 
людей, що складається з обміну інформацією пізнавального або афектив-
но-оцінювального характеру. 

Низка дослідників, досліджуючи психологічні проблеми взаємодії 
суб’єктів педагогічного процесу, визначали характерні відмінності різних 
сторін спілкування, підкреслюючи роль їх певних психологічних характе-
ристик, особливо таких характеристик, як психолого-педагогічна спосте-
режливість, глибина емпатії, точність соціальної перцепції [4].

Т. Щербан у своєму дослідженні розкриває зміст такого різновиду 
спілкування, у якому реалізуються здатності вчителя і учня до взаємин, 
як навчальне спілкування, трактуючи його як особливий вид взаємин між 
людьми (у якому здійснюється не лише передача знань, а й розвиваються 
прагнення і вміння самостійно набувати нових знань, досвіду), як процес 
спільної роботи вчителя і учня, у якій ця форма взаємодії будується на ак-
тивному зворотному зв’язку, що організує, регулює і збагачує кожного з 
учасників цього процесу [20]. Структура навчального спілкування, з точки 
зору дослідниці, характеризується єдністю зовнішньої, поведінкової, опера-
ційно-дієвої сторони та внутрішньої, глибинної, яка включає в себе моти-
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ваційно-смислові, ціннісні характеристики та емоційно-емпатійні можли-
вості особистості і відіграє визначальну, детермінуючу роль щодо першої.

Спілкування та взаємодію у спілкуванні вивчали представники психо-
аналізу, біхевіоральної, когнітивної та гуманістичної психології. У кожному 
з цих напрямків розкрита “своя” специфіка об’єкта дослідження. Хоча дана 
проблема не є новою для психологічної науки, однак питання про те, що 
входить у поняття спілкування, яка його структура та функції і на сьогодні 
залишаються дискусійними. Існує декілька наукових підходів до проблеми 
взаємодії суб’єктів у спілкуванні: соціологічний, соціально-психологічний, 
загальнопсихологічний, інформаційно-семантичний тощо. У філософській 
літературі неодноразово зверталась увага на недостатню інтегрованість цих 
підходів. До цього часу ведуться пошуки методології для комплексного між-
дисциплінарного вивчення спілкування.

У психологічній науці колишнього СРСР проблема спілкування вивча-
лась у двох напрямках. Перший представлений у дослідженнях спілкування 
в контексті діяльнісного підходу (П. Гальперін, Д. Ельконін, А. Запорожець, 
П. Зінченко, О. Концева, О. Леонтьєв, М. Лісіна, О. Лурія, Г. Луков, С. Ру-
бінштейн та ін.) Науковці, які представляють даний напрямок, вважають, 
що діяльність людини – це предметна та психічна взаємодія з навколишнім 
світом, тобто всі суб’єкт-суб’єктні та всі суб’єкт-об’єктні відносини [10]. 
Спілкування ж розглядається ними або як особливий вид діяльності, або ж 
виводиться з категорії діяльності.

Інший напрям передбачає дослідження проблеми з точки зору пси-
хічної взаємодії (В. Ананьєв, В. Бехтєрєв, О. Бодальов, Г. Ковальов, О. Ла-
зурський, В. М’ясищев, М. Обозов, К. Платонов та ін.), основним об’єктом 
якої є особистість, яку ми сприймаємо як “ансамбль взаємовідносин”, її 
ядро складає  індивідуально-цілісна система суб’єктивного оцінного став-
лення до дійсності. Низка науковців, які досліджували психологічні особ-
ливості взаємодії суб’єктів спілкування, наголошували на специфічних 
відмінностях різних сторін спілкування, які є складовими цього проце-
су, що можуть використовуватись для з’ясування особливостей взаємодії 
у різних людей. Як ми вже зазначали вище – це і психолого-педагогічна 
спостережливість [4], і  рівень глибини емпатії (Н. Жинкін), і точність со-
ціальної перцепції (А. Деркач)  тощо.  Але основним є  те, що науковці не-
одноразово у своїх дослідженнях підкреслювали, що сфера професійного 
педагогічного спілкування з часом деформується, з чим  і пов’язана поя-
ва значної кількості  педагогічних прорахунків та труднощів (Т. Буякус).  
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Б. Ломов у своїх дослідженнях розглядав методологічні, теоретичні, екс-
периментальні та прикладні аспекти спілкування. Дослідник розкривав 
категорію спілкування як суттєву сторону людського буття – взаємодію 
на рівні суб’єкт-суб’єктного спілкування [11].

Особливо яскраве, практичне звучання проблеми суб’єкт-суб’єктно-
го спілкування (без використання самого терміна) ми знаходимо в робо-
тах В. Сухомлинського. Без перебільшення можна сказати, що вся педа-
гогічна система В. Сухомлинського побудована на ідеї заміни традицій-
ного суб’єкт-об’єктного контакту педагога з вихованцями якісно іншою 
суб’єкт-суб’єктною системою. В. Сухомлинський постійно підкреслював 
необхідність спілкуватися з вихованцем “як з рівним собі, як з однодум-
цем”, наголошував також на винятковій ролі активної позиції вихованця як  
у спілкуванні з вихователем, так і стосовно себе і взаємодії з навколишні-
ми. Також велику увагу у своїх роботах і практичній діяльності приділяв 
В. Сухомлинський здатності вихователів і вихованців взаємно проникати 
у внутрішній світ один одного – світ думок, почуттів і переживань, умінню 
педагога стати на точку зору іншого, тобто “дивитись на світ очима тих, кого 
ми виховуємо”. 

Л. Гапоненко суб’єкт-суб’єктний характер педагогічного спілкування  
розглядає як принцип його ефективної організації, що полягає у рівності 
психологічних позицій, взаємній гуманістичній установці, активності педа-
гога та учнів, взаємопроникненні їх у світ почуттів і переживань, готовності 
прийняти співрозмовника, взаємодіяти з ним. 

Низка науковців стверджують, що категорія відносини може розгля-
датися і як готовність до визначеної взаємодії, і як реально діючий зв’язок 
у рамках “суб’єкт-об’єкт”, “суб’єкт-суб’єкт”. Відносини в рамках “суб’єкт-
об’єкт” і “суб’єкт-суб’єкт” не є ідентичними. Так, загальним для одного й 
іншого зв’язку виступає, наприклад, активність (або вираженість) відносин, 
модальність (позитивна, негативна, нейтральна), широта, стійкість тощо. 
Водночас суттєвим розходженням відносин у рамках суб’єкт-об’єктного і 
суб’єкт-суб’єктного зв’язку є односпрямованість і взаємовідносини. Тільки 
за умови наявності взаємовідносин можливе створення “сукупного фонду” 
загального і нового міжсуб’єктного утворення (думок, почуттів, дій). Коли 
важко сказати, де своє, а де чуже, і те й інше стає нашим [13] .

Наше дослідження було б неповним без теоретичного аналізу підходів 
зарубіжних науковців щодо сутності суб’єкт-об’єктної та суб’єкт-суб’єктної 
взаємодії. У науковій літературі виокремлюють два підходи, а саме: інтелек-
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туалістичний підхід, представлений у концепції Ж. Піаже; інтеракційний, – у 
роботах У. Джемса й Дж. Морено та культурно-історична теорія, розроблена 
Л. Виготським і розвинена О. Леонтьєвим, Д. Ельконіним й іншими психо-
логами. Характерною рисою концепції Ж. Піаже є те, що джерелом розвитку 
особистості виступає взаємодія у системі відносин “суб’єкт-об’єкт”. Основни-
ми рисами особистості, виходячи з позиції Ж. Піаже, є свідомість, критич-
ність, відповідальність. Ці риси формуються спочатку в системі взаємин між 
суб’єктом і об’єктом та поширюються на систему “суб’єкт-суб’єкт”.

З позицій представників даного підходу, у разі спілкування, у тому числі 
і педагогічного, що реалізується за “суб’єкт-об’єктними” принципами, тільки 
один з партнерів виступає в повноправній ролі суб’єкта, у той час як друго-
му партнеру відводиться роль простого об’єкта впливів і маніпуляцій з боку 
першого. Таким, зокрема, є спілкування за принципом наказів, розпоряджень, 
повчань тощо. До цього ж типу належать і розповсюджені випадки домінуван-
ня одного з партнерів, асиметрії сторін, що спілкуються, прагнення до затвер-
дження пріоритету одного із співрозмовників, зведення того до абстракт ного 
“об’єкту” впливу, ігнорування його суверенності і самостійності, а також ви-
падки недовіри і прагнення затвердити єдину і “безперечну” точку зору; егоїзм 
і ригідність у спілкуванні, коли з тих чи інших причин спілкування не набуває 
ролі справжнього діалогу, а залишається монологічним, що, у свою чергу, не-
гативно впливає на ефективність навчально-виховного процесу (Т. Щербан,  
С. Братченко, С. Батракова, В. Горшкова, Г. Кучинський, В. Панок, Л. Петров-
ська, В. Рибалка, В. Синявський, І. Слободянюк, Т. Яценко та інші).

Висновки. Отже, поняття “взаємодія” є не лише об’єктом міждисцип-
лінарних досліджень, а виступає однією з базових психолого-педагогічних 
категорій і є досить актуальною проблемою сучасності. Взаємодія розгля-
дається як процес впливу суб’єктів один на одного, який характеризуєть-
ся виникненням зв’язків, взаємозумовленістю і опосередкованістю їхньої 
спільної діяльності або спілкування. Загалом взаємодія здійснюється у двох 
формах: спілкуванні й спільній діяльності.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Таким чи-
ном, опираючись на думку, що у рамках суб’єкт-суб’єктного педагогічного 
спілкування відбувається передача позитивного знання, оскільки спілку-
вання проходить на міжособистісному рівні, а не на міжрольовому, як при 
суб’єкт-об’єктному стилі, подальшим кроком у нашому дослідженні буде 
визначення сутності та структури саме суб’єкт-суб’єктної взаємодії у про-
цесі вивчення іноземної мови у вищих військових навчальних закладах.
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Гришко-Дунаевская В. А. Основные подходы к изучению проблемы 
взаимодействия в научнопсихологической литературе

В статье автор рассматривает разные категории изучения понятия 
“взаимодействие” в научно-психологической литературе, анализирует ос-
новные подходы к изучению проблемы взаимодействия, которое выступа-
ет не только объектом междисциплинарных исследований, а также одной 
из базовых психолого-педагогических категорий и является достаточно 
актуальной проблемой современности. Взаимодействие рассматривается 
как процесс влияния друг на друга, которое характеризуется образованием 
связей, взаимообусловленностью и опосредованностью их общей деятель-
ностью или общением. Автором рассматривается взаимодействие, которое 
происходит в двух формах: в общении и общей деятельности.

Ключевые слова: взаимодействие, педагог, деятельность, общение, пе-
дагогическое общение, субъект-субъектное взаимодействие.

Grishko-Dunaievska V. A. Principal approaches for cooperation problem 
studying in scientificpsychological problem

In the article the author examines different categories in relation to “co-
operation” concept studying in scientific-psychological literature, analyses the 
basic approaches towards the problem of co-operation study, that is not only 
the object of interdisciplinary researches, but comes forward as one of basic 
psychological-pedagogical categories as well. It is a burning issue in teaching and 
studying process nowadays. Co-operation is examined as a process of influence 
of subjects upon each other, that is characterized by the origin of relations, by an 
interconditionality and mediation of their common activity or communication. 
On the whole, the author investigates co-operation that can be executed in two 
forms : communication and common activities (co-operation).

A communication and interaction in a communication was studied by 
the representatives of psycho-analysis, behavioural, cognitive and humanistic 
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psychology, philosophy, sociology and others. In each of these directions the 
specific of research object is exposed. Although this problem is not new for 
psychological science, however the question what is included in the concept of 
communication, what its structure and functions are, remains debatable for today. 
There are some scientific approaches to the problem of subjects co-operation 
in communication: sociological, social-psychological, generally psychological, 
informatively-semantic and others. In philosophical literature attention is 
repeatedly applied on these approaches insufficient integrating. Up to nowadays 
methodology researches are conducted for the complex interdisciplinary study 
of communication. The analysis of some scientists approaches to understanding 
of essence of communication process gives an opportunity to define it as a form 
of teacher and students educational co-operation, that embraces the elements of 
social and personality orientation. We accede to the scientists, that communication 
is one of major forms, that represents the process of people co-operation. A 
communication is co-operation of two or more people, that consists of exchange 
of cognitive or highly emotional-estimating character information. The structure 
of educational communication, from the point of author’s view, is characterized 
by unity ofbehavioural, operation-effective exteriority and internal, deep part, 
that includes the motivational-semantic, valued characteristics and emotional-
empathic possibilities of personality as well. It plays a determining role in relation 
to the first one. Subject-subject character of pedagogical communication is 
considered by the author as principle of its effective organization, that consists 
in equality of psychological positions, mutual humanistic orientation, activity 
of teacher and students, their interpenetration in the world of feelings and 
experiencing, willingness to accept an interlocutor, co-operate with him. Thus, 
keeping to the idea, that within the subject-subject pedagogical communication 
framework the transmission of positive knowledge takes place, as communication 
executes at interpersonality level, and not on interrole-play, as in subject-object 
style, the next step in our research will be to determine the essence and subject-
subject co-operation structure in the process of foreign language studying at the 
higher military educational establishments.

Keywords: co-operation, teacher, activity, communication, pedagogical 
communication, subject-subject co-operation (interaction).
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